

靠「阿拉伯之春」上台 經濟不及穆巴拉克時代

穆爾西自掘墳墓

穆爾西去年以埃及首位民選總統身份上台，曾為民眾帶來無限憧憬，僅一年後就在反對聲中垮台，反映國民對他的希望徹底幻滅。分析指，穆爾西專注鞏固權力，使本已千瘡百孔的經濟進一步惡化，甚至較前總統穆巴拉克時期更差，導致民不聊生，成為壓垮穆爾西政權的最後一根稻草。

埃及前年在「阿拉伯之春」掀動下，以「麵包、自由和公義」為口號，推翻穆巴拉克。穆爾西領導的穆斯林兄弟會當時承諾致力修補經濟，獲選民支持。然而一年來通脹和失業率高企、貨幣急貶、外匯儲備不斷流失、電力和燃油長期供應不足，「人人有麵包」的願景遙不可及。

政鬥動盪害旅業 缺糧電引爆民憤

旅遊業是埃及經濟一大支柱，分析認為，該國經濟持續不振與旅遊業遲遲未復甦有關。埃及今年

料將迎來1,140萬名旅客，與2010年推翻穆巴拉克革命前的1,400萬相距甚遠，當時該國有近17萬職位與旅遊業有關。連年政治鬥爭、局勢動盪是趕走遊客主因。

政局不穩令外資卻步，穆爾西需向卡塔爾或沙特阿拉伯等國借貸，政府債務由2010年革命前300億美元(約2,326億港元)，飆升至目前400億美元(約3,101億港元)。政府現金儲備卻由340億美元(約2,636億港元)，跌至5月時約160億美元(約1,240億港元)。

IMF美援助過水 進未知領域

專家指，政府財政緊縮，無法入口足夠食物和燃料，電力供應危機難解。埃及通脹已由革命前3%，升至現時13%至18%。民眾坦言，物價飛漲導致中產階層徹底消失。各地油站大排長龍，廣泛地區頻停電，成為民憤爆發的導火線之一。

國際貨幣基金組織(IMF)要求穆爾西加稅和削減油補貼，作為批出48億美元(約372億港元)援助貸款的條件。然而埃及經濟疲弱不堪，穆爾西不敢貿然對民間補助開刀，令談判一直無進展。專家指，隨着穆爾西倒台，政府緊縮計劃前景未明，援金很可能「凍過水」。

美國總統奧巴馬已下令白宮重新審視對埃及每年15億美元(約116億港元)軍事和經濟援助計劃，專家估計不少國家對貸款給埃及的態度會轉趨保守。美國智庫彼得森國際經濟研究所分析師弗羅因德表示，政局不穩只會令投資者及遊客卻步，加上今後獲外國貸款恐更困難，形容埃及「已駛進未知領域」。

■《彭博商業周刊》/《今日美國報》/《華爾街日報》/MarketWatch網站/Euronews網站



一名反穆爾西男子前日被支持者圍毆。美聯社



示威者慶祝穆爾西下台。美聯社



煙花慶倒台

穆爾西被推翻，他的支持者在首都開羅市內向軍人的住所擲石洩憤，反對派則大放煙花數小時慶祝。有反對派人士嘲諷說，「穆爾西成功令埃及團結，他的劣政把所有埃及人連在一起面對將來」。

■《華盛頓郵報》/美國有線新聞網絡

動盪一年 政治過渡打回原形

埃及局勢突現暴風驟雨式劇變，軍方公布把總統穆爾西排除在外的政治路線圖，並暫停行使憲法和提前大選，意味埃及經歷一年動盪徘徊後，政治過渡進程重回原點，料難短期內實現全方位和解。各方只有盡早結束黨派紛爭，才能助國家走上正軌。

穆爾西執政期間通過制訂新憲法、選出新議會等，結束軍方臨時管治，開啟政治過渡進程，都令穆爾西在危機初期底氣十足，並拒絕辭職，但他顯然低估反對派實力及民眾推翻政府的決心。

穆爾西今日之結局早在上台前就埋下伏筆，他在競選之初並非穆兄會第一人選，在該組織內部影響力遠較其「導師」沙特爾遜遜色，上台後只能處處受制於穆兄會，加上反對派的掣肘，沒更多精力顧及振興經濟和改善民生，民眾未能享受政權更迭的實惠，不滿與日俱增。

埃及社會矛盾並未隨穆爾西離去消弭。失業率高企、外匯銳減、旅遊業未復甦等問題依然棘手，新領導人若不能在短期內拿出切實可行的經濟發展計劃，並獲各方支持，經濟很難立即觸底反彈。更令人憂慮的是，政治上又面臨「臨時執政—重新選舉—新政治角力」的新輪迴，各方唯有將維護國家團結置於首務，才能順利實現政治過渡。

■新華社



支持者得知穆爾西遭罷免後痛哭。美聯社

軍方清剿穆兄會 或逼虎訴諸暴力

穆爾西倒台，埃及頻傳出穆斯林勢力被針對的消息。當地媒體報道，軍方已下令禁止穆爾西及穆兄會成員進出開羅，軍警昨又拘捕穆兄會領袖巴迪亞和副手沙特等共300名成員。分析指，埃及目前形成「軍隊、司法和反對派圍剿穆兄會」格局，變天重創穆兄會擴大地區影響力的努力，而穆斯林勢力面對政治力量減弱危機，部分人有意識到民主「此路不通」而捨棄民主，轉而訴諸暴力。

穆兄會：清真寺被槍擊15分鐘

為防衝突升級，軍方派員駐守開羅和各大城市主要道路和重要場所，又包圍穆斯林集會地點。穆兄會高層指，支持者在開羅郊區一間清真寺的聚會昨晨遭槍擊。發言人表示，當時大部分人均在祈禱，突然有素服男人向群眾開槍達15分鐘，事後有傷者被抬離現場。

在前年「阿拉伯之春」後在阿拉伯國家迅速崛起的伊斯蘭組織，如今正遭遇抵制潮。自穆爾西一年前當選總統以來，穆兄會逐漸失去人心，治下犯罪率上升、經濟不振、政治分化嚴重。反政府示威者也指伊斯蘭主義者推動民主失敗，認為穆兄會利用大選勝利盡攬大權，並無解決國家的問題。

然而許多穆兄會成員深信，是世俗敵對力量和舊



穆兄會支持者被綁手帶離高等法院。法新社

政權擁護者包括軍方，將伊斯蘭主義者趕下台。他們認為，即使和平參與民主進程，任何一個伊斯蘭組織也將被驅逐。

穆兄會今示威反政變

穆兄會有領袖日前曾宣稱要建立自家部隊，擔憂一旦局勢失控引發內戰。領導層之一的貝勒塔吉表示，不會以武裝行動回應，但政變可能會促使「其他組織」訴諸武力。

穆兄會旗下聯盟呼籲支持者在今日周五伊斯蘭祈禱日和和平示威，反對軍事政變。

■《華爾街日報》/美聯社



一名反穆爾西示威者拿着椅子和刀，與支持者發生衝突。美聯社

埃股急升7% 油價1年高位

埃及軍隊罷免穆爾西後，埃及EGX指數昨急升7.3%，是自去年6月穆爾西當選後首個交易日的最大升幅。倫敦布蘭特期油價曾升至每桶105.75美元，紐約期油亦曾升至每桶101.2美元，是14個月高位。金價跌至每盎司1,250.19美元。埃及經濟命脈蘇伊士運河昨如常運作，分析認為政局動盪不會令運河癱瘓，但另一財源旅遊業恐繼續一沉不起。

EGX指數一度升停板，暫停交易30分鐘，埃及商業國際銀行急升一成，帶領股市上揚。2020年4月到期的5.75厘債券跌至9.28厘，是3年來最低。有市場人士指，穆爾西下台帶動投資者情緒，所有負面消息要過數日才浮現。

埃及鎊累跌9% 僅次敘貨幣

埃及政局持續不穩令進口商減少採購，製造商紛紛減產，黑市美元需求驟減。報道稱，穆爾西被罷免前，黑市每美元兌7.59埃及鎊，較官方報價高8%。埃及鎊今年已累跌9.5%，在中東國家僅次敘利亞貨幣。有紡織業東主前日提早讓6,500名員工下班，並延後出貨，他指不少公司不敢投資，令經濟蒙上陰影。

■彭博通訊社/CNBC

未來政局發展

- 接下來會發生什麼事？
- 過渡總統曼蘇爾宣誓後將重新檢視憲法，以及重新舉行國會和總統選舉。穆斯林兄弟會會否獲准參加，或它是否有意參選，成為焦點。
 - 美國當前急務是與埃軍方建立溝通渠道，專家估計美方可能派遣國務卿克里或防長哈格爾訪埃，以了解軍方對交出權力的態度。
 - 誰會掌管埃及？
 - 曼蘇爾成為臨時元首，前國際原子能機構總幹事巴拉迪被指為領導過渡政府的熱門人選，不過各界相信實權仍掌握在防長塞西手上。
 - 對美國中東政策有何影響？
 - 奧巴馬將要決定是否繼續向推翻民選總統的埃及軍方提供援助。華府更關注埃及新政府會否承諾履行與以色列的和約。
 - 對「阿拉伯之春」有何影響？
 - 埃及曾被視為「阿拉伯之春」的榜樣國家，今次事件使其蒙上陰影。
 - 對敘利亞內戰有何影響？
 - 消息指，塞西不滿穆爾西公開聲援敘利亞遜尼派反對派，他或希望新政府與敘方保持距離，但相信埃及反對敘總統巴沙爾的立場不會徹底改變。

■《每日電訊報》/CNBC